

Рассказы о Насреддине

В средние века народами Средней и Передней Азии было создано множество сказок, анекдотов, рассказов о хитроумном Насреддине. Немало повествований о поступках, проделках этого знаменитого хитреца сохранилось до наших дней.

Слово «мир»

Народ изнывал от военных поборов, вызванных непрерывными войнами. Поля зарастали камышом и сорными травами. В стране стоял ропот и стон. Но Тимур готовил новые и новые походы. Он запретил под страхом жестокой казни даже произносить в государстве слово «мир». Многие неосторожные лишились жизни за ослушание.

Однажды Насреддин после длительной отлучки зашел во дворец. Обрадовавшись при виде мудреца, Тимур приветствовал его: «Мир с тобой!» К всеобщему удивлению, Насреддин, даже не поздоровавшись, завопил: «Палача сюда!»

Немедленно явился палач с мечом в руках. «Зачем тебе понадобился палач, Насреддин?» — с недоумением

спросил Тимур. «Прикажи отрубить себе голову. Ты нарушил запрет произносить слово “мир”».

Говорят, Тимур отменил свое жестокое распоряжение.

Вопросы: 1. Кто такой Тимур? 2. Каков, по-вашему, смысл приветствия: «Мир с тобой»?

Кто станет молиться

Повелитель мира приказал четвертовать своего казначея за растрату и назначил на его место Насреддина. Прошло некоторое время, и Тимуру доложили: «Этот новый казначай, пусть сгорит его отец в могиле, раздает из твоей казны деньги направо и налево». Разгневанный повелитель мира призвал к подножию трона Насреддина и спросил: «Ты что же, хочешь попасть на плаху по примеру своего предшественника? Кому ты раздаешь мои деньги?»

Насреддин поклонился и ответил: «Ваше величество, я раздаю деньги беднякам, вдовам и сиротам ради вашего благополучия и благоденствия». — «Какое там благополучие и благоденствие? Ты разоряешь меня. Скоро загонишь меня в могилу». — «Вы не правы, ваше могущество. Каждого, кому я даю деньги, я предупреждаю, что он обязан вернуть полученную сумму после смерти великого Тимура. И конечно, все, получившие хоть один золотой, в своих молитвах просят Аллаха даровать вам, ваше величество, долгих лет здоровья и жизни. И клянусь, надо раздавать денег побольше, иначе кто же станет молиться за тебя, тирана и деспота».

Пожал плечами Тимур, но оставил своего казначея в покое.

Проделки хитрецов. Мифы, сказки, басни и анекдоты о прославленных хитрецах, мудрецах и шутниках мирового фольклора. М., 1972. С. 272—273.

Вопросы: 1. В чем заключается мудрость Насреддина? 2. Охарактеризуйте отношение Насреддина к простым людям и к правителю.

Самый опасный нищий

Тимур приказал Ходже Насреддину:

— Город переполнен нищими, и они такие бесстыжие, что, ухватив кого-нибудь, не отпускают, пока не получат подаяния. Возьми бумагу, перо и составь список этих наглецов — я вышлю их всех из города.

Ходжа начал писать и первым указал имя Тимура. Тот, взглянув на бумагу, чуть с ума не сошел от ярости.

— Не сердись, о повелитель! Ты же сам приказал мне составить список самых наглых нищих. Я так и сделал.

— Что ты! — ответил Тимур. — Я, Тимур, нищий? И из самых наглых?!

— Что же ты гневаешься, государь? Шила в мешке не утаишь! Ты нищий! Из самых наглых.

— Так, по-твоему, меня надо выслать из города?

— Да, государь! Другие нищие не так опасны, как ты. Они получают что-нибудь у народа, умоляя об этом, а ты — насильно, побоями.

Вопросы: 1. С каким правителем ведет беседу Ходжа Насреддин? 2. Как вы думаете, почему Ходжа назвал Тимура нищим? 3. Каким образом Тимур получал желаемое богатство?

Смерть минует Ходжу

Однажды Тимур спросил у Ходжи:

— Ходжа, скажи правду, хотелось бы тебе стать повелителем?

— Не дай бог, — ответил Ходжа Насреддин. — Что, мне самого себя не жалко?

— Почему? — спросил Тимур.

— За свою скромную жизнь видел я, как умерли два повелителя. Бог даст, еще двух провожу на кладбище. Но ни один из этих повелителей не видел кончины Ходжи Насреддина.

Вопросы: 1. Почему Ходжа Насреддин не хотел стать повелителем? 2. Поразмышляйте, почему жизнь правителей в те времена была короткой.

Прегрешение Ходжи

Ходжа встретил на базаре несколько человек, которые, сев в кружок и положив на землю мед и масло, с аппетитом ели. Он подошел к ним и сказал:

— Здравствуйте, завистливые и жадные люди!

— Ходжа, что это за слова? — сказал один из них.

— Мы люди не завистливые и очень щедрые! — добавил другой.

Ходжа сразу же придинул к себе масло и мед и принялся упisyывать за обе щеки.

— Видишь, Аллах, — обратился он к Богу, — как я ошибся. Оказывается, они и в самом деле щедрые люди. Прости мне мое прегрешение!

Вопросы: 1. В чем заключалась хитрость Ходжи Насреддина? 2. Как вы думаете, мог бы Ходжа по-другому получить желаемое?

Друзья познаются в беде

Однажды Ходжу спросили:

— Ходжа, ты можешь сказать, сколько сейчас у тебя друзей в этом городе?

— Сколько сейчас, — ответил Ходжа, — сказать не могу, потому что у меня в этом году выдался хороший урожай, живу в довольстве. А друзья познаются в беде.

Весельчак Ходжа Насреддин: проделки Насреддина в притчах. М., 2007. С. 51—89.

Вопросы: 1. Можно ли сказать, что Ходжа Насреддин был жадным человеком? 2. Охарактеризуйте, как Ходжа Насреддин относился к правителям. 3. Какие представления о дружбе были характерны для Ходжи?